



МАРМЫШ ГЕННАДИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

П. В. Гарелик, О. И. Дубровицк, М. И. Милешко

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь

Статья посвящена юбилею выдающегося хирурга и педагога Г. Г. Мармыша, доктора медицинских наук, профессора кафедры общей хирургии, многолетнего декана лечебного факультета Гродненского государственного медицинского университета.

Ключевые слова: профессор Г. Г. Мармыш, кафедра общей хирургии, Гродненский государственный медицинский университет.

Для цитирования: Гарелик, П. В. Мармыш Геннадий Григорьевич (к 70-летию со дня рождения) / П. В. Гарелик, О. И. Дубровицк, М. И. Милешко // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2023. Т. 21, № 1. С. 94-96. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-1-94-96>

14 января 2023 г. Г. Г. Мармышу исполнилось 70 лет. Геннадий Григорьевич Мармыш – белорусский ученый в области хирургии, гастроэнтерологии, гепатологии; врач-хирург, декан лечебного факультета учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет» (ГрГМУ) (2000-2019 гг.), доктор медицинских наук (2000 г.), профессор (2004 г.), заместитель председателя Совета по защите диссертаций, член правления Ассоциации белорусских хирургов и Российского общества эндоскопических хирургов.

Родился Г. Г. Мармыш 14 января 1953 г. в деревне Воля-Крупницы Мостовского района Гродненской области в семье крестьян Григория Иосифовича и Анисии Якимовны. После окончания восьми классов средней школы в 1968 г. поступил в Слонимское медицинское училище, которое окончил с отличием, получил специальность фельдшера.

Был призван на срочную службу в ряды Советской Армии, с 1972 по 1974 г. служил санитаринструктором в полковом медицинском пункте в Сумской области в Украине.

В 1974 г. поступил в Гродненский государственный медицинский институт (ГГМИ) на лечебный факультет. В институте учился на отлично, был Ленинским стипендиатом. Принимал активное участие в общественной жизни института: был членом комсомольского бюро курса, комитета комсомола института, многие годы активно участвовал в стройотрядовском движении, неоднократно назначался командиром зонального штаба стройотрядов.

В студенческие годы работал фельдшером здравпунктов промышленных предприятий города. Занимался научно-исследовательской работой, посещал научный студенческий кружок по хирургии. Многократно выступал с докладами на студенческих научных конференциях.

В 1980 г. окончил ГГМИ с отличием и продолжил учебу в клинической ординатуре при кафедре госпитальной хирургии института. В 1982 г. был направлен хирургом в Слонимскую центральную районную больницу, где работал до 1985 г.

В 1985 г. Геннадия Григорьевича избрали на должность ассистента кафедры общей хи-



рургии ГГМИ. Г. Г. Мармыш за 33 года работы в ГрГМУ последовательно прошел разные ступени служебного роста: ассистент (1985-1993 гг.), доцент (1993-2001 гг.), профессор, декан лечебного факультета (2001-2019 гг.). В 1991 г. защитил кандидатскую («Профилактика и хирургическое лечение рефлюкс-гастрита при резекции желудка»), а в 2000 г. – докторскую диссертацию («Профилактика и хирургическая коррекция основных патологических синдромов оперированного желудка при язвенной болезни»). В 2004 г. Геннадию Григорьевичу присвоено ученое звание профессора.

Г. Г. Мармыш успешно совмещает административную, научную преподавательскую, лечебную и общественную деятельность. Автор 452 научных и методических работ, в том числе двух монографий, 37 учебных и методических пособий, восемь из которых имеют гриф Министерства образования Республики Беларусь, восьми патентов, 41 рационализаторского пред-

ложения, двух методических рекомендаций и двух инструкций по применению для врачей и студентов. Г. Г. Мармышем в соавторстве с сотрудниками кафедры общей хирургии ГрГМУ и БГМУ подготовлены и изданы два учебника, один из которых – первый национальный учебник «Общая хирургия» в 2 томах. Издание данных учебников позволило заполнить существовавший пробел в системе обеспечения студентов медицинских вузов Беларуси отечественными учебными пособиями, способствовало повышению эффективности и качества высшего медицинского образования, импортозамещению при государственных закупках учебных пособий и экспорту образовательных услуг.

Г. Г. Мармыш принимает активное участие в организации и проведении научных съездов, пленумов, симпозиумов, выступает с научными докладами.

За период работы деканом лечебного факультета Геннадий Григорьевич много сделал для подготовки врачебных кадров практического здравоохранения. Способный организатор, опытный педагог, он умело организовывал работу факультета, координировал деятельность кафедр факультета, инициировал и всячески поддерживал внедрение современных образовательных и информационных технологий. При его непосредственном участии в университете создана первая среди медицинских университетов Республики Беларусь лаборатория практического обучения студентов, оснащенная современными тренажерами, манекенами, симуляторами для освоения медицинских манипуляций, что обеспечило существенное усиление практической подготовки студентов. Г. Г. Мармыш принимал участие в разработке образовательного стандарта специальности 1-79 01 01 «Лечебное дело», много сделал для подготовки и внедрения в учебный процесс электронных учебно-методических комплексов на кафедрах лечебного факультета.

Литература

1. Геннадий Григорьевич Мармыш : (к 60-летию со дня рождения) : биобиблиогр. указ. / М-во здравоохр. Респ. Беларусь, УО «Гродн. гос. мед. ун-т», Библиотека, Информ.-библиогр. отд. ; сост.: Е. С. Волкова, Е. А. Гирза ; общ. ред. Л. С. Лукашевич. – Гродно : ГрГМУ, 2013. – 95 с.
2. Геннадий Григорьевич Мармыш // Профессора и доктора наук Гродненского государственного медицинского университета : [1958-2013 : биогр. справ. / УО «Гродн. гос. мед. ун-т» ; отв. ред.: В. А. Снежицкий, Е. М. Тищенко]. – Гродно, 2013. – С. 149.
3. Мармыш Геннадий Григорьевич // Гарелик, П. В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко. – Гродно, 2008. – С. 300.
4. Хильмончик, Н. Е. Геннадий Григорьевич Мармыш – хирург, учёный, профессор (45 лет в здравоохранении) / Н. Е. Хильмончик // Медицинские знания. – 2013. – № 3. – С. 31-32.

Г. Г. Мармыш – врач-хирург высшей квалификационной категории, активно оперирует и внедряет в лечебную практику новые высокотехнологичные методы диагностики и лечения. Заместитель председателя совета по защите диссертаций, член правления Ассоциации белорусских хирургов и Российского общества эндоскопических хирургов.

Г. Г. Мармыш проводит большую общественную работу: многие годы был председателем участковой избирательной комиссии, председателем Совета лечебного факультета, членом Совета университета, входит в состав редакционных советов журналов: «Журнал Гродненского государственного медицинского университета», «Хирургия. Восточная Европа».

Заслуги Г. Г. Мармыш как опытного педагога, клинициста и ученого нашли широкое общественное признание. Он «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» (2003 г.), награжден медалью ГрГМУ «За заслуги» (2019 г.), Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь (2008 г.), Почетными грамотами Министерства образования (2012 г., 2020 г.) и Министерства здравоохранения Республики Беларусь (2012 г.), Белорусского республиканского профессионального союза работников здравоохранения (2013 г.), Гродненского облисполкома (2013 г.), Гродненского областного Советов депутатов (2017 г.). Благодарственным письмом Президента Республики Беларусь (2020 г.). Решением Гродненского городского Совета депутатов от 11.09.2018 г. № 28 Г. Г. Мармыш за значительный личный вклад в организацию образовательного процесса и подготовку высококвалифицированных медицинских специалистов внесен в «Книгу Славы г. Гродно».

Коллектив кафедры общей хирургии поздравляет Геннадия Григорьевича Мармыш с замечательным юбилеем и желает крепкого здоровья и новых творческих успехов на благо родного университета!

References

1. Volkova ES, Girza EA, compilers. Gennadij Grigorevich Marmysh. K 60-letiju so dnja rozhdenija [bibliography]. Grodno: GrGMU; 2013. 95 p. (Russian).
2. Gennadij Grigorevich Marmysh. In: Snezhitskiy VA, Tishchenko EM, editors. *Professora i doktora Grodnenskogo gosudarstvennogo meditsinskogo universiteta*. Grodno: GrGMU; 2013. p. 149. (Russian).
3. Marmysh Gennadij Grigorevich. In: Garelik PV, Tishchenko EM, editors. *50 Years Grodno State Medical University is Events and Biographies*. Grodno: GrGMU; 2008. p. 300. (Russian).
4. Khilmonchik NE. Gennadij Grigorevich Marmysh – hirurg, uchjonyj, professor (45 let v zdravoohranenii). *Medicinskie znanija*. 2013;(3):31-32. (Russian).

**MARMYSH GENNADY GRIGORYEVICH
(ON THE OCCASION OF THE 70TH BIRTHDAY)**

*P. V. Harelik, O. I. Dubrovshchik, M. I. Mileshko
Grodno State Medical University, Grodno, Belarus*

The article is dedicated to the anniversary of the outstanding surgeon and teacher G. G. Marmysh, Doctor of Medical Sciences, Professor of the Department of General Surgery, long-term Dean of the Faculty of General Medicine of Grodno State Medical University.

Keywords: *Professor G.G. Marmysh, Department of General Surgery, Grodno State Medical University.*

For citation: *Harelik PV, Dubrovshchik OI, Mileshko MI. Marmysh Gennady Grigoryevich (on the occasion of the 70th birthday). Journal of the Grodno State Medical University. 2023;21(1):94-96. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-1-94-96>*

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.
Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

Об авторах / About the authors

*Гарелик Петр Васильевич / Harelik Petr, e-mail: pethar@mail.ru, ORCID:0000-0001-2819-5423

Дубровщик Ольга Ильинична / Dubrovshchik Olga, e-mail: olgqa.dubrovshik@icloud.com, ORCID: 0000-0002-1808-9539

Милешко Мария Иосифовна / Mileshko Maryia, e-mail: mariamil67@mail.ru

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 05.01.2023

Принята к публикации / Accepted for publication: 25.01.2023



**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ РИСКИ
И СОЦИАЛЬНЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ
В ЗДРАВООХРАНЕНИИ**

Бойко, С. Л. Профессиональные психологические риски и социальный менеджмент в здравоохранении : монография / С. Л. Бойко ; Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Учреждение образования "Гродненский государственный медицинский университет". – Гродно : ГрГМУ, 2022. – 195 с. : табл. – Библиогр.: с. 136-158. – ISBN 978-985-595-757-8.

Монография посвящена научному обоснованию социальных ролей руководителей организаций здравоохранения, врачей общей практики, а также модели поведения медицинских работников и пациентов как результатов действия социальных норм и правил, разработке структурно-методологической концепции имиджа здравоохранения. Монография подготовлена с использованием результатов, полученных в ходе пилотного проекта по реализации Концепции поддержки и развития республиканской системы «Центров мониторинга профессиональных рисков и психологической поддержки медицинских работников», утвержденной приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь № 1131 от 16.11.2018 «Об утверждении Концепции поддержки и развития республиканской системы «Центров мониторинга профессиональных рисков и психологической поддержки медицинских работников». Материал, изложенный в данной монографии, может быть использован организаторами здравоохранения, слушателями факультетов повышения квалификации, специалистами центров мониторинга профессиональных рисков и психологической поддержки медицинских работников, студентами всех профилей субординатуры, обучающимися по специальности 1-79 01 01 «Лечебное дело», студентами, обучающимися по специальностям 1-79 01 02 «Педиатрия», 1-79 01 04 «Медико-диагностическое дело», 1-79 01 06 «Сестринское дело», научными работниками, выполняющими научные исследования в сфере социологии медицины, менеджмента и сестринского дела, общественного здоровья и здравоохранения.